Milan Zelený: General Motors měl zbankrotovat už dávno

Po této krizi se svět zásadně změní. Podniky si budou častěji vytvářet vlastní banky, zaměstnanci se budou více podílet na vlastnictví podniků, boom zažije zelený byznys a Česku hrozí, že se světem neudrží krok. Tak vidí ,,svět 21. století" Milan Zelený, nejcitovanější český ekonom ve světových odborných publikacích. Česko může doplatit na to, že nemá třídu národních kapitalistů a příliš se zaměřuje na takzvané monokultury typu zastaralého automobilového průmyslu. 

* E15: Říkáte, že po současné hospodářské krizi vstoupíme do jiného světa, ,,světa 21. století". Jak bude tento svět vypadat? 
Zcela se změní způsob chování, podnikání, vztahů se zákazníky. Budeme mít nové obchodní modely, nové technologie, nový přístup k životnímu prostředí. Budeme převádět ekologické zájmy do podnikatelských zájmů. Říkám tomu - ecology is good business. Toto heslo se stane charakteristickým pro postkrizové období. Nelze očekávat, že se vrátíme zpět, nastává nová éra. 

* E15: Kritizujete banky, které se tak či onak podílely na současné krizi. Změní se také jejich role? 
Role bank už se samozřejmě mění, ale bude to ještě mnohem radikálnější vývoj. Budou vznikat jak vnitropodnikové banky, tak například vnitropodnikové univerzity. Podniky se budou bránit závislosti, která je přivedla do krize. Banky samozřejmě přežijí, ale celá řada z nich změní své modely. Budou k tomu donuceny právě tím, že podniky začnou více přemýšlet, jak si zajistit stabilitu kapitálových toků z vlastních prostředků - skrz ty vnitropodnikové banky. 

* E15: Přestanou banky využívat různé sofistikovanější finanční produkty? 
Budou méně spekulovat a méně investovat peníze lidí do spekulativních investic. Budou se více věnovat investicím, které přinesou nějaké nové výrobky nebo služby. Obrazně řečeno se budou méně věnovat sázení v kasinu. Banky procházejí podobnou očistou jako celá řada podniků. 

* E15: Budou bankéři sebekritičtí? Nebude je spíše dál hnát vidina zisku, který může být u spekulativních investic vyšší? 

To je možné. Žijeme v takové zvláštní době dějin lidstva, kterou lze charakterizovat zapomínáním a neučením se. Nejsem naivní v tom, že by ty změny nutně musely být trvalé. Po deseti letech se určitě objeví nějaké nové způsoby, jak investovat a jak se dostat k rychlým ziskům. Nemohu vyloučit, že se za dalších deset dvacet let znovu nedostaneme do krize. Toto určitě není poslední krize. Ale v postkrizovém období po nynější krizi očista nastane a celá řada bank, které ještě nezkrachují, se bude měnit. 

* E15: Na příkladu československé firmy Baťa dokládáte, že firmy, které neprodávaly své akcie na burze, často fungovaly lépe než veřejně obchodovatelné společnosti. Očekáváte teď, že burzy budou hrát menší roli? 
Ano, už to začíná. Burzy budou hrát menší roli. Podniky už dnes začínají s tím, čemu se říká skutečná privatizace. Začínají skupovat své vlastní akcie, stahují je z burz. Uvědomte si, že rozkvět veřejných společností byl způsobený nepřetržitou hospodářskou konjunkturou od druhé světové války. A konjunktura zakrývá některé nedostatky veřejného vlastnictví. Jedním nedostatkem je, že vy ten podnik nějakým způsobem řídíte, máte strategii jeho rozvoje, aniž byste věděl, kdo vám koupí akcie na veřejné burze. A jestliže nový vlastník získá potřebnou většinu, všechno, co jste dělal, může přijít vniveč. Veřejně vlastněný akciový podnik je napadnutelný, křehký, žije v neustálé nejistotě. Sebevědomé podniky, které mají inovační potenciál, se budou této nejistotě bránit. Pokud nebudou své akcie přímo skupovat, minimálně podíl veřejně obchodovatelných akcií zmrazí. Na druhé straně lze očekávat zapojování zaměstnanců do vlastnictví akcií. I na to se v době konjunktury pozapomnělo. Dnes se ukazuje, že když zaměstnanci nemají přímý podíl, nelze na ně v době krize plně spoléhat, nebudou loajální. Vidíme to třeba u odborů v amerických automobilkách, které prosazováním vlastních zájmů přivozují úpadek a ničení podniků. 

* E15: Kritizujete, že za krize do různých sektorů ekonomiky silně vstupuje stát. Nehrozí podle vás, že si tam stát svou pozici udrží i v postkrizovém období? 
Hrozí. Ale i státy si uvědomují, že to takhle dál nejde. Už dnes se připravují takzvané exitové strategie. Představitelé států si ale nejvíce lámou hlavu tím, jak se z toho dostat ven. To je ta největší bolest. Jak se vlastně zbavím třeba většinového podílu ve společnosti General Motors? Dneska už se chce celá řada podniků od státu osvobodit a hodlá vracet ty finanční injekce. A stát ani nemá mechanismus, jak je vzít zpátky. Jsme ve velmi prekérní situaci. 

* E15: Bude trvat dlouho, než se najde řešení? 
V některých podnicích a sektorech se z toho státu podaří vycouvat. Tam, kde se to nepodaří, ty podniky holt zkrachují. Stát nebude schopen ty podniky dlouhodobě udržovat. Je si vědom toho, že nemůže řídit General Motors. 

* E15: Takže následuje krach firmy. Tím se ozdraví ekonomika? 
Samozřejmě. Takový General Motors měl zbankrotovat už dávno. Uvědomte si, že bankrot v americkém systému vůbec neznamená, že podnik zcela zmizí. Je to rozdělení podniku na životaschopné a neživotaschopné části, rozprodání určitých aktiv, aby se uspokojili věřitelé, ale v každém případě zachování těch silných částí. Bankrot je prostě vynucená restrukturalizace. Není to konec všech časů. Ale podporovat bankrotující podnik je protitržní a protihospodářské opatření. 

* E15: Zdá se, že postkrizové období vidíte dost optimisticky. Ale co současné zadlužování států? Nehrozí finanční krachy států? 
Hrozí. Ratingy celé řady států se snižují, nebudou schopné své obligace úspěšně prodávat. A v podstatě to přispěje k tomu, že státy budou muset omezovat intervence do ekonomiky. Nebudou už je mít z čeho financovat. V příštích měsících představitelé států prohlásí, že už to vlastně stačí, že už to funguje a že se nebudeme dál zadlužovat. Samotný systém je vlastně donutí k tomu, aby nešli do dalších rizik. 

* E15: Jak na tom bude Česko? Říkáte, že jsme se příliš soustředili na určitá odvětví - takzvané monokultury. Nemůže být ale českou výhodou to, že jsme otevřená exportní ekonomika, která může využít pozdějšího hospodářského vzestupu v jiných částech světa? 
Ne. Rozhodující je otázka vlastnictví. Je výhodné být exportní ekonomikou, jestliže můžete nějakým způsobem ovládat exportní a výrobní strategie. Jestliže se rozhoduje v Německu, Japonsku nebo Koreji, nejsme autonomní a můžeme provádět pouze to, co se tam rozhodne. A když se tohle děje delší dobu, dochází k nezvratným ztrátám znalostí. Naši pracovníci se naučí vykonávat rozkazy a provádět celkem mechanické montážní práce, naši designéři ztratí schopnost navrhovat nové vozy a naši manažeři ztratí schopnost strategického uvažování, přijímání rizika, hledání nových trhů a prosazování nových inovačních produktů. 

* E15: Zastánci zahraničních investic z řad ekonomů říkají, že investoři sem přinášejí know-how. 
To platilo velmi krátkodobě, a to v době, kdy jsme opouštěli socialismus. Tehdy know-how samozřejmě přinášeli. Ale takové know-how není transferované na lidi, které investoři zaměstnávají. Nevychovávají z nich budoucí vlastníky, kapitalisty, podnikatele. Vychovávají z nich vykonavatele jejich strategických rozhodnutí. 

* E15: Není přínosem minimálně to, že zde zahraniční firmy odvádějí daně a zaměstnávají lidi? 
To určitě. Ale to považuji za to minimum. A ty daně nejsou nic tak převratného, protože jsme zahraničním investorům dali velké daňové úlevy. Hlavně nám odcházejí zisky, dividendy. Značné prostředky nám odcházejí zcela legálně, protože to je možné účetně zmanipulovat. 

* E15: Je ještě nějaká šance vychovat vlastní kapitalisty? 
Myslím, že ujel vlak. Vytvářet třídu - jak já říkám - národních kapitalistů, není otázka jednoho roku nebo deseti let. Je to velmi složitý proces, který jsme naneštěstí v roce 1990 nenastartovali. Šance samozřejmě je, ale je to stejně dlouhý proces. Museli bychom přehodnotit zkušenosti posledních dvaceti let, vyhodnotit, jak vznikla naše závislost na monokulturách. Bez znalosti příčin nemůžete dělat nápravu. A pak říct - toto jsou kroky, které musíme dělat, abychom začali vytvářet prostředky, jež zůstanou v českých rukách. Ne kvůli nějakému nacionalismu, ale protože jsme zatím podporovali spíš ty zahraniční vlastníky. Získávat zahraniční zkušenosti a technologie už dnes není konkurenční výhodou. Jsou něco jako telefon nebo tekoucí voda. 

* E15: Dají se koupit? 
Ano, ale především je to něco, co sice musíte mít, ale když to máte, tak z toho nutně nemáte konkurenční výhodu. Telefon je nutný, ale nikdo nevykřikuje, že má úžasnou výhodu, protože všichni jeho zaměstnanci mají mobilní telefony. 

* E15: Proč je podle vás škodlivá orientace na automobilový průmysl? Až se ekonomika vzpamatuje, nebudou právě automobily patřit mezi to zboží, po kterém poptávka poroste? 
To ano, ale budou to jiné automobily. Přesně ty, které nevyrábíme. 

* E15: Není rozdíl mezi tím, co třeba v Česku vyrábí škodovka a co Toyota? 
Nevím nic o tom, že bychom tady měli elektrické nebo hybridní automobily. Nebo jakékoliv ekologické automobily. Nám unikl celý světový posun k ekologickému myšlení, k ekologickým produktům a službám. A opět jsme si zadělali na dalších dvacet let vyloučení z obrovského ekologického rozmachu. Kdyby tady byli národní kapitalisté, ti mají schopnost se i kvůli vlastním zájmům napojit na světové trendy. Firmy, které se u nás jenom jaksi usadily, sem přesunují takzvané výjezdní série, které už jsou za zenitem. Ty výroby, které budou růst dalších dvacet let, jsou koncentrované v Koreji, Německu a Japonsku. To je jejich strategická šťáva. 

* E15: Ještě jednou se zeptám - vidíte pro českou ekonomiku ještě nějakou šanci? 
Pokud se česká ekonomika napojí na světové trendy a dá se prostor našim podnikatelům, aby mohli podnikatelsky a vlastnicky rozhodovat, tak šanci máme. Třeba ekologie je pořád v rozletu, ještě je tu možnost naskočit. Ale my nemáme ani zaseto. Čím dříve zasejeme, čím dříve začneme vyučovat ekologické podnikání na univerzitách a v podnicích, čím dříve s tím půjdeme do Číny, Indie, tím lépe. Ale když budeme sedět na zadku, jak to děláme doposud, tak nám i tento vlak ujede. 

* E15: Co přesně máte na mysli, když říkáte ,,dát prostor českým podnikatelům"? Poskytnout budoucím podnikatelům vzdělání? Zvýšit prestiž postavení podnikatelů? 
Třeba také nedávat šrotovné neperspektivním podnikům. Tím vlastně omezujete prostor skutečnému podnikání. Poškozujete to, co je slibné, a podporujete to, co by se už mělo nahrazovat. Takže neustále zkreslujete tržní poměry. Ale v tomhle nejsme sami, to dělá celá Evropa. 
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